

EDITORIALES

LA POLITICA LOCAL

NI ODIO NI BAJAS PASIONES

Siempre que escribimos atacando al partido conservador, «El Tiempo» nos sale al encuentro, claro es que sin nombrarnos, diciendo que obramos movidos por odios, ambiciones y bajas pasiones. Es el cliché que no se duda en reproducir, cuando viene a cuento, con el pleno convencimiento de que se infleren agravios para justificar ante la opinión una enemiga, que no es de ahora sino de siempre, porque LEVANTE AGRARIO ha sido y es el exclusivo diario local que combatió y combate abiertamente al caciquismo ciervista.

Las únicas fuerzas que se organizaron durante tres legislaturas fueron las agrarias que intervinieron en los comicios para luchar contra el poder arrollador del conservadurismo local. Constituímos una verdadera y formal oposición y sin nuestras intervenciones en la política las contiendas electorales hubiesen carecido de interés.

Los problemas huertanos abandonados por los caciques predominantes, la grave cuestión de los arrendamientos envenenada por los desenfrenos de los dueños de las tierras, los delicados asuntos que surgen con motivo de los transportes y exportación de productos agrícolas, indujeron a intervenir en la política porque no debían ser representantes exclusivos de una provincia aquellos que ni entendían ni se preocupaban todos los problemas que nos afectan.

La Dictadura suprimió al caciquismo que tanto combatimos y puede decirse que cuando tuvimos que censurarle, sacando a colación temas manidos, nunca fué porque de nosotros pariera la iniciativa. Las audiencias y entrometimientos de su órgano local, y algunas veces el ataque directo, nos obligaron a salir al encuentro y con cuatro verdades hacer que volviera nuevamente a su madriguera.

No se dan cuenta los elementos conservadores, gastados y desacreditados por su desacertada gobernación de los asuntos murcianos, que la situación actual ha variado mucho, mil veces lo repetiremos, y que les ha de costar indudable trabajo manejar el Censo como en aquellos años de ventura en que con la circulación de las consabidas «cartas» se ponían en movimiento prohombres y ganapanes de una falange siempre hambrienta de cargos y mercedes.

Con la práctica del «automatismo» el ciervismo ha salido a flote con el rebullido de sus más destacadas figuras. La abstención continuada en el mangoneo de la provincia, la codicia, ha cegado todo instinto político, dando lugar a que la opinión caiga inmediatamente en la cuenta de que los caciques de antaño, con todo su estrépito de ambiciones y tiranías, vuelven a instaurar un sistema del que abominó la opinión liberal y democrática murciana.

Hoy se observa en Murcia una honda transformación espiritual en todas las clases sociales. Se camina hacia la izquierda. La juventud que sale de la Universidad no quiere entender nada de caciques; en la Huerta se saben las obligaciones que hay que cumplir y no se consiente el atropello de sus derechos; las clases trabajadoras constituyen una fuerza social antagonista a las conservadoras. En una palabra, el pueblo se ha regenerado mediante la cultura y el ejercicio de la ciudadanía.

Y como tenemos estos firmes convencimientos, cuando fustigamos al viejo caciquismo que ahora lanza un reto a la opinión liberal, no obramos por la pasión, ni por la ambición ni por el odio, recojemos un estado de conciencia colectiva, renovando de consuno nuestra historia de rebeldías contra una política fracasada y siempre al margen de las ansias populares.

Aspiramos a que sea el pueblo el que se gobierne así mismo.

Informaciones regionales

DE CARTAGENA

Cámara de la Propiedad

ELECCION DE VOCALES

En las elecciones verificadas el pasado domingo para renovación del pleno de la Cámara de la Propiedad urbana, fueron elegidos los siguientes:

Por el grupo 1.º señor marqués de Fuente Sol, don Juan Dorda, don Rafael Valls, don Joaquín S. Belmonte, don A. Lara Dorda y don Manuel Pico.

Por el 2.º don José Arroyo, don Ricardo Guardiola, don Francisco Dionisio Oliver, don Pascual Calero, don Juan Gironés, don Ginés Gutiérrez don Antolín Vila, don Salvador Escudero, don Miguel Escobar y don Juan Alessón.

Por el 3.º don Luis Malo de Molina, don Adolfo Quetculi, don Antonio Cal, don Trinidad Conesa, don Crispín Pérez, don Cayetano Rivera y don Andrés Navarro.

VARIAS NOTICIAS

—Esta tarde a las cuatro zarpará de nuestro puerto para Pollensa el crucero inglés porta minas «Adventure» que durante varios días ha permanecido en estas aguas.

LOS GRANDES PENSADORES

Si tuviera que definir orgullosamente al poeta, diría que es un «Atlas interior», un hombre que lleva al mundo en sí mismo.—Roberto de Montesquieu.

Las poesías líricas se parecen entre sí en todos los siglos, como se parece el canto del ruiseñor en todas las primaveras.—Heine.

La traída de la Virgen

Ayer tarde, fué traída de su eremitorio del monte Nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta.

El Cabildo Catedral, presidido por el Obispo, se dirigió a la iglesia del Carmen, para ser conducida la Virgen procesionalmente a la Catedral y a su paso por el Ayuntamiento se unió a la comitiva la Corporación bajo mazas, presidida por el Gobernador civil don Paulino García Francos y el alcalde don Gerardo Murphi.

A la llegada de la Fuensanta a la iglesia del Carmen se cantó una Salve, organizándose acto seguido la procesión.

Abría marcha la escolta de batidores y banda de trompetas del Regimiento de Artillería, yendo a continuación las señoras de la Corte, Caballeros de la Fuensanta, seminaristas y c'ero parroquial.

Detrás iba sobre su rico trono de plata, la venerada imagen y a continuación el Cabildo y Ayuntamiento, presidido por el Gobernador, que llevaba a su derecha al alcalde señor Murphi y a su izquierda al concejal señor Maza.

Cerraban fuerzas de la Guardia municipal y la banda del Regimiento de Sevilla.

El paso de la procesión por las calles del trayecto, fué presenciado por numeroso público.

Al llegar a la Catedral, se cantó el himno de la Coronación.

PARA EXIGIR

responsabilidades es preciso poder, no querer

No tienen autoridad alguna para exigirlos aquellos que pertenecieron a un régimen en que el chanchullo y el atropello eran las armas de combate



Buen síntoma

Perdonad que hoy dedique el «perfil» a hablaros, lectores, de fiestas de Abri.

Ayer, recibimos en la Redacción la convocatoria para una reunión,

en la que el Alcalde quiere compulsar de los que ha citado cual es la opinión y ver si las fiestas se han de celebrar siguiendo los rumbos de la tradición.

Aunque el nuevo Alcalde no me cita a mí, yo quiero exponerle mi opinión aquí:

Hay que hacer las fiestas, —no tiene disputa— puesto que con ello, la ciudad, disfruta de los beneficios que ellas le producen y nuestras mujeres su belleza lucen,

Hay que hacer las fiestas, —programa prolijo y hacer las gestiones para que un «botijo» traiga forasteros en gran cantidad que gasten las «perras» en nuestra ciudad.

Sin que me la pidan, mi opinión es esta: La ciudad reclama que se haga la fiesta típica, el entierro, ¿No es verdad, lectores? (El entierro, y todas las demás, señores).

Creo que es buen síntoma celebrar reunión. Yo, creo haber dicho cual es mi opinión.

Saca-tapón

ENTIERRO

Ayer tarde, a las cuatro, y seguido de numeroso acompañamiento, fué lugar desde la rectoral de Santa Eulalia, el sepelio de la malograda niña Luisita Beltri y García. Del magnífico coche a la federica, tirado por cuatro caballos, pendían varias coronas, recuerdo de sus abuelos, tíos y familiares, constituyendo el fúnebre acto una demostración de las simpatías con que la apenada familia cuenta en nuestra capital.

Reiteramos a los desconsolados padres del ángel fallecido, don J. Luis Beltri y doña María de los Angeles García Izquierdo, la sincera expresión de nuestra condolencia, haciendo extensivo nuestro pésame a sus sentidos abuelos, tíos y demás familia.

Un duelo a espada francesa

Copiamos del «Diario de Málaga»: «Pamplona.—A las doce de la noche del sábado llegó en automóvil don Miguel Primo de Rivera, hijo del marqués de Estella, acompañado de un oficial de complemento y de otro amigo.

El objeto de su viaje era celebrar un duelo concertado con don Antonio Rojas, que también llegó con dos amigos.

El lance iba a verificarse en una finca del aviador señor Ansaldo; pero surgieron dificultades y hubo que aplazarlo para el domingo a las nueve de la mañana en un frontón.

Era a espada francesa. El señor Primo de Rivera resultó herido en un brazo y su contrincante con dos arañazos sin importancia.

Los adversarios no se reconciliaron.»

En la Diputación

Sesión de la Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Angel Guirao se reunió ayer la Comisión provincial, asistiendo los diputados señores Seryet, Viudes, Castañero y Ayala.

El comandante de Intendencia señor Navarro, jefe de los servicios administrativos del Ejército, dá cuenta de los precios medios de los artículos alimenticios, retirándose terminada esta misión.

Se dá lectura a un oficio de la Nunciatura de España en contestación al de adhesión enviado por la Diputación al Santo Padre en la conmemoración del dogma de la Virgen.

Se dá lectura al informe de Intervención sobre el expediente de arreglo del camino vecinal de Albuñón a Aljorra en la cantidad de 5.574 pesetas, el cual es favorable.

Se dá asimismo lectura al expediente sobre el arreglo del camino vecinal de Escobar a Mazarrón, importante la cantidad de 4.587 pesetas con cargo al presupuesto extraordinario, siendo igualmente favorablemente informado por Intervención.

También se leen los proyectos de arreglo de los caminos vecinales que parten del kilómetro 65 de la carretera de Murcia a Granada y del kilómetro 53 de la misma carretera, cuyo coste es de pesetas 6.110 y 3.405, respectivamente.

El señor Ayala propone se haga una revisión antes de ir a su aprobación y en todo caso que salve su responsabilidad la Comisión.

Le contesta el señor Guirao haciendo algunas observaciones a lo expuesto.

El señor Castañero propone en virtud de ciertas diferencias que advierte en los proyectos, que queden éstos sobre lo mesa, resolviendo la Comisión de conformidad con lo propuesto por el Sr. Castañero.

Son aprobadas las nóminas de la oficina provincial de Vías y Obras importantes la cantidad de 2.992'50 con el informe favorable de Intervención.

Se dá lectura a una instancia de la Asociación de pro-

pietarios de Cañada de San Pedro en solicitud de que se acuerde la construcción de un camino vecinal. El Sr. Ayala propone quede sobre la mesa el asunto; pero ante las manifestaciones del señor Guirao de conocer la necesidad de lo solicitado, se aprueba la petición.

Queda aprobado, previa lectura, el escalafón de funcionarios provinciales por no haber sido presentada ninguna reclamación al mismo.

Igualmente se aprueba una solicitud del Ayuntamiento de Totana para cobrar por vía ejecutiva a los contribuyentes que dejaron de hacer efectivo el impuesto de cédulas personales en 1928, y una rectificación en la clasificación de su cédula solicitada por don César Heredia.

Se dá cuenta de la dimisión de los directores de los centros benéficos señores García, Montesinos y Estañ, manifestando el señor Guirao que ha girado una visita a dichos centros con todo detenimiento, y entiende que esas casas estaban abandonadas desde que él tomó posesión de la presidencia. A pesar de eso, reconoce que los directores cumplieron con celo su cometido, proponiendo que formen parte en las respectivas juntas benéficas los Sres. Montesinos y García Estañ, no proponiendo para la del Manicomio al señor García por haberse excusado de ello dicho señor en una carta a la que se dá lectura, fundándose en sus ocupaciones.

El señor Viudes cree que se debe insistir cerca del señor García por ser lo menos que puede hacerse con honra.

La Dictadura

SUPRIMIÓ A NUESTRA UNIVERSIDAD Y NOS QUITÓ LOS TRANVÍAS

Murcia quedó abandonada por todos y más que por nadie por aquel pro-hombre murciano

colaborador con el Dictador

Conviene que no lo olvidemos

bres que han desarrollado una fecunda labor al frente de estos establecimientos.

Así se acuerda. A propuesta del señor Guirao se nombran para que figuren como inspectores en las juntas del Hospital, Misericordia y Manicomio a los señores Seryet y Castañero, respectivamente, proponiendo para la del Hospital a don Alfonso Barberán. Los demás miembros de las mencionadas juntas serán nombrados dentro de unos días.

Con motivo de la lectura de una moción de la presidencia para el suministro de víveres con destino a los acogidos en los centros benéficos, se propone un amplio debate en el que intervienen varios diputados, acordándose en principio, a propuesta del señor Viudes, que se haga un solo suministro para los tres centros de beneficencia, quedando el asunto sobre la mesa para la próxima sesión en que se resolverá.

Se faculta al presidente para que designe el día en que ha de celebrarse el próximo pleno, acordándose que la Comisión provincial se reúna todos los miércoles en la tarde a las cuatro, para celebrar sus sesiones.

Se dá cuenta de una carta dirigida a los Ayuntamientos como medida de atención para que ingresen las recaudaciones de cédulas que hayan practicado en período voluntario en 1929 con arreglo al artículo 264 del estatuto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Espectáculos

Oriental

La lindísima cancionista Doroteya continúa cosechando aplausos con los couplets que lleva a la escena. Su actuación es de gran éxito.

Hoy reaparece Anita Flores, la admirada completista que actuó últimamente con extraordinaria brillantez.

Anita Flores, artista de gran mérito, dejó en el público un recuerdo imborrable y al reanudar su presencia en el Oriental renovará los éxitos que ya tiene entre nosotros conseguidos.

Ambas artistas constituyen un programa de variedades que no puede mejorarse.

TAURINAS

TOROS Y FUTBOL

De nuestra colaboración exclusiva

Ibamos a empezar. Modestamente, pero íbamos a empezar. Y no en las placitas aldeanas, sino en la vieja Mezquita, que, a despecho de su vejez, tiene que «ir tirando» otra temporada; porque en la Plaza nueva, queda faena para «un rato».

Finito, Cantimplas y el nuevo yoyokino Franklin eran los encargados de la inauguración. Tenían que habérselas con novillos del duque de Tovar.

Pero, a muchos aficionados les parecía poco serio empezar la temporada taurina el domingo de las máscaras. Y la naturaleza se puso de parte de aquellos aficionados que todavía creen en la seriedad de la fiesta.

Madrid apareció completamente nevado. Fué el único disfraz bonito que admiraron los madrileños el domingo de Carnaval.

Duró poco la nieve, ciertamente. Un copioso aguacero y una temperatura suavísima la hicieron desaparecer en pocas horas.

Pero el redondel se convirtió en un lodazal; había nevado en la taquilla. Y aquello y esto—más ésto que aquello—determinaron la suspensión del festejo, aun cuando quedó una magnífica tarde de toros.

Menos asustadizos que la empresa taurina, los toreros que se han aficionado a futbol, celebraron su encuentro, en el que Madrid contentó con Salamanca.

De mucha más categoría taurina el equipo madrileño, en el que se alinean Marcial, Valencia II, los hermanos Sacristán Fuentes, Vaquerín y otros coletudos, resultó de menos categoría balompédica que el salmantino, al que pertenecen Martín Agilero y sus dos hermanos, Encinas y pocos «equippers» más que peinan trenza.

Venció Salamanca por uno a cero. Más ésto no tiene nada de chocante. Lo curioso es la «santa» indignación que se ha apoderado del extorero Domingo Uriarte, al saber que los lidiadores de reses bravas se dedican a darle

puntapiés al balón, a la hora misma en que se anuncia una corrida de novillos.

Válvula de la indignación de Domingo es la carta remitida a un periódico de la noche. En esa carta, Domingo Uriarte protesta energicamente de que los toreros se dedican a fomentar la afición al fútbol, cultivando este deporte. Y organizando sus encuentros, precisamente, para la hora en que debía celebrarse una novillada.

Habla en Domingo Uriarte el torero viejo, enamorado de su profesión. De una profesión que para él tuvo muchas espinas y pocas flores.

Sus colegas de ahora, son muchos más colécticos. Encuentran compatible con la fiesta brava el cultivo del deporte en boga. E indudablemente tienen más afición a ésto último que a lo otro.

Se explica. Los lidiadores de hoy—salvo muy raras excepciones—van a torear como vá el empleado a su oficina y el obrero a su taller; como se va a trabajar, en una palabra. En cambio jugando al fútbol se divierten. Elevan al campo de deportes, el entusiasmo y la alegría que rara vez demuestran en el ruedo.

Es un síntoma. Muy doloroso ciertamente. Pero al que ya no nos tienen acostumbrados.

Con José Gómez—verdadero fenómeno de afición, que, después de torear cien corridas, iba a divertirse toreado vacas—se acabó el estirpe de los toreros que hacían de la lidia un juego emocionante y peligroso; la extirpe de los toreros que se divertían jugando en el ruedo.

Los de ahora van a la Plaza «a trabajar». Necesitan buscarse otras diversiones. Han perdido el hábito de torear para sí mismos; y la lidia les resulta ingrata como todo esfuerzo profesional.

Consolémonos. Después de todo, preferible es que jueguen con un balón, a que jueguen con doce o catorce mil espectadores.

PEPE MOROS

(Prohibida la reproducción)

Un homenaje

Señor Director de LEVANTE AGRARIO.

Mi distinguido señor y amigo: El prestigioso Abogado de este Colegio y Catedrático auxiliar de la Universidad don Salvador Martínez Moya y Crespo, ha obtenido, según es público, en honrosa oposición y por unanimidad del Tribunal, una Cátedra del Profesorado universitario.

Este motivo de congratulación, creo que nos obliga a los que vestimos la Toga en el Foro murciano, a los amigos, a los discípulos y a los paisanos del nuevo Catedrático a significarle, mediante un acto efusivo, nuestra adhesión y felicitación en su brillante y merecido triunfo.

Al efecto, me permito iniciar una suscripción para regalar al señor Martínez Moya la Medalla de Catedrático, e indicar la constitución de una Junta integrada por la de Gobierno de este Colegio, asociada de los Colegiados señores Ruiz-funes y Bautista, por la representación de la Universidad, la del Círculo de Bellas Artes, la de las Federaciones de Estudiantes y de la Prensa, que habría de acordar, si lo estimara oportuno, la celebración de un acto público de ofrecimiento del cordial homenaje.

Ruego a usted la publicación de estas líneas, que le agradeceré mucho, y quedo siempre suyo afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.—Emilio Díez de Revenga

Suscripción para ofrecer a don Salvador Martínez Moya la Medalla de Catedrático

Don Emilio Díez de Revenga y Vicente, 25 pesetas; don Pedro Baró Sánchez, 25.

La suscripción con cuotas de 1 a 25 pesetas queda abierta en la Secretaría del Colegio de Abogados (Audiencia provincial) en la del Círculo

de Bellas Artes y en el despacho de don Emilio Díez de Revenga, González Adalid 5.

Sobre un homenaje a Martínez-Moya

Un grupo de amigos y colegas del señor Martínez-Moya, tenían el proyecto de organizar un banquete en su honor, para el domingo 16 del corriente, como homenaje por su reciente y resonante triunfo. Informados de la iniciativa de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Murcia, patrocinada y dada a la publicidad por su decano señor Díez de Revenga, los señores Ruiz-Funes, Bautista, Pérez Xambó y Pérez Cánovas, que constituirían ese grupo, se suman a ella y brindan esa idea al señor Díez de Revenga, como el medio más adecuado para la entrega de la medalla de catedrático que ha de regalarle por suscripción popular.

EL CACIQUISMO trajo la Dictadura

La Dictadura nos ha dejado el viejo caciquismo

La opinión liberal y democrática

ha de alistarse para luchar contra los caciques de antaño e impedir otra nueva Dictadura

EN 2.ª PLANA

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Instrucción pública y Enseñanza

Fletadora Murciana

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

MURCIA Y LA HUERTA sin intervenir en las corporaciones locales

Corresponsal

Cesó la Dictadura Y SIGUE

